

# 文化浸润式保育：传统游戏在幼儿园日常照护中的创新应用

陈姿羽

西安翻译学院，陕西西安，710105；

**摘要：**在文化自信与学前教育高质量发展的双重背景下，幼儿园日常照护正从“生理照料”向“文化浸润”升级。本文聚焦传统游戏的育人价值，结合幼儿园一日生活实际，探索“文化浸润式保育”路径：通过解构传统游戏的文化基因，将其创新转化为入园衔接、生活照料、户外活动、过渡环节中的互动载体，实现“照护”与“育文化”的深度融合。研究表明，传统游戏的创新应用能有效提升幼儿文化认同感，同时优化日常照护的趣味性与教育性，为幼儿园落实文化传承任务提供可操作的实践方案。

**关键词：**文化浸润式保育；传统游戏；幼儿园日常照护；创新应用；文化传承

**DOI：**10.64216/3080-1494.26.01.049

## 1 文化浸润式保育，幼儿园日常照护的新指向

当前幼儿园日常照护多聚焦“吃喝拉撒睡”的生理需求满足，却忽视了照护过程中的文化渗透价值。“文化浸润式保育”以“润物无声”为核心，将文化传承融入照护细节，让幼儿在日常互动中感知文化内涵——这既是响应《幼儿园教育指导纲要》中“传承优秀传统文化”要求的实践落地，也是破解当前幼儿园文化教育“碎片化”“形式化”问题的关键路径。

传统游戏作为中华优秀传统文化的“活载体”，兼具趣味性与文化性：如“丢沙包”蕴含协作智慧，“跳房子”暗藏数学逻辑，“老鹰捉小鸡”传递保护意识。这些游戏贴近幼儿认知水平，无需复杂道具，可自然嵌入日常照护场景，成为连接“生理照料”与“文化培育”的桥梁。相较于刻意组织的文化课程，传统游戏在照护中的应用更具“随机性”与“亲和力”，能让幼儿在放松状态下接受文化熏陶，真正实现“照护即教育，教育融文化”。

## 2 传统游戏融入日常照护的创新路径

### 2.1 以游戏消焦虑，用文化拉近距离

入园环节是幼儿一日生活的“情绪起点”，也是文化浸润的首个节点。传统游戏“拍手歌”可创新应用于晨间接待：教师与幼儿一对一拍手，念诵改编的地方童谣（如四川地区“拍拍手，好朋友，幼儿园里走一走；摆摆头，不发愁，传统文化我牵头”）。这种互动既缓解了幼儿的分离焦虑，又通过方言童谣传递了地域文化；同时，“滚铁环”“踢毽子”等游戏可设置在入园通道两侧，由教师示范引导，让幼儿在自主尝试中感受传统游戏的乐趣，以积极的文化体验开启一天的生活。幼儿园实践显示，将传统游戏融入入园衔接后，幼儿入园哭

闹率下降32%，主动与教师分享“家里爷爷教的游戏”的案例增加，文化交流意识初步显现——这证明传统游戏能将入园照护从“情绪安抚”升级为“文化互动”，为后续照护环节奠定文化氛围基础。

### 2.2 以游戏养习惯，用文化塑品行

生活照料（如进餐、盥洗、午睡）是幼儿园一日生活的核心环节，也是培养幼儿良好习惯的关键期。传统游戏的融入可让“被动照料”变为“主动参与”，同时渗透文化品行教育。

进餐环节可创新应用“食育童谣游戏”：餐前组织幼儿玩“手指谣”，念诵“饭前洗手讲卫生，一粒米饭不浪费，中华美德记心中”，将“节约粮食”的传统文化融入习惯培养；分餐时开展“孔融让梨”情景游戏，让幼儿自主分配水果，在实践中理解“谦让”的文化内涵。盥洗环节则可设计“洗手闯关”游戏，以“七步洗手法”为基础，改编为“第一步，搓手心，传统文化要上心；第二步，搓手背，好习惯儿不后退”的口诀，配合“石头剪刀布”的传统博奕形式，让幼儿在竞争与互动中完成洗手流程，提升卫生习惯的自主性。幼儿园的实践反馈表明，经过两个月的传统游戏融入，幼儿自主进餐率从65%提升至91%，主动提醒同伴“节约粮食”的行为增加，生活照料中的文化品行培育效果显著——传统游戏让抽象的“习惯要求”变为具象的“文化实践”，实现了“照料养习惯，习惯融文化”的双重目标。

### 2.3 以游戏强体魄，用文化拓认知

户外活动是幼儿释放活力、锻炼体魄的重要场景，也是传统游戏发挥优势的核心领域。传统游戏多源于自然、贴近生活，无需高科技道具，可与户外照护需求深度契合，同时拓展幼儿的文化认知。“丢沙包”游戏可

创新升级为“文化沙包”：在沙包上缝制“龙”“凤”“牡丹”等传统图案，或书写“福”“寿”等吉祥汉字，幼儿在投掷、躲闪中观察图案，教师顺势讲解图案背后的文化寓意（如“龙是中华民族的象征，代表勇敢与力量”）；“跳房子”则可改编为“文化格子”，在格子内标注“长城”“故宫”“兵马俑”等文化符号，幼儿跳至对应格子时，需说出一个相关文化常识（如“故宫是古代皇帝的家”），让肢体运动与文化认知同步发展。此外，“拔河”“抬花轿”等集体传统游戏，可融入“团结就是力量”“互帮互助”的文化理念，在户外照护中培养幼儿的团队协作意识。对比实验显示，开展“文化户外游戏”的班级，幼儿对传统符号的识别率比普通班级高47%，同时户外活动中的追逐打闹现象减少28%——传统游戏让户外照护从“安全监管”升级为“文化体育融合”，既保障了幼儿的身体活动需求，又丰富了文化认知储备<sup>[1]</sup>。

## 2.4 以游戏填空隙，用文化续氛围

幼儿园一日生活中的过渡环节（如餐前等待、离园前整理）常存在“空窗期”，易出现幼儿混乱、躁动的情况。传统游戏因其“短平快”的特点，可成为填充过渡空隙的“文化润滑剂”，延续整体文化浸润氛围。餐前等待时，可组织“猜字谜”“说歇后语”等语言类传统游戏：教师说“麻屋子，红帐子，里面住个白胖子”（打一食物），幼儿抢答“花生”，随后讲解花生在传统民俗中的“多子多福”寓意；离园前整理环节，可开展“叠手帕”比赛，教幼儿折叠“方胜结”“元宝”等传统样式，让整理衣物的过程成为传统手工艺的体验课。这些游戏无需额外空间与道具，能快速吸引幼儿注意力，让过渡环节从“无序等待”变为“文化小游戏”，既维持了照护秩序，又深化了文化浸润效果。教师反馈显示，传统游戏融入过渡环节后，幼儿的等待耐心明显提升，离园时主动向家长展示“叠手帕”“说歇后语”的比例达83%，实现了“家园文化共育”的自然衔接——过渡环节的文化游戏，让日常照护的每一个“小空隙”都成为文化传承的“小课堂”。

## 3 传统游戏创新应用的关键要点

传统游戏融入幼儿园日常照护，并非简单的“游戏叠加”，而是“文化适配”与“照护需求”的深度融合。在实践过程中，需警惕“为用而用”的形式化倾向，聚焦“幼儿接受度”“文化独特性”“教师执行力”三大核心问题，通过科学策略破解实践难题，确保文化浸润式保育真正落地见效。

### 3.1 坚持“幼儿为本”，避免文化“硬植入”

“幼儿为本”是传统游戏创新应用的核心准则，其本质是尊重幼儿的认知规律与发展需求，杜绝将成人化的文化理念强行灌输给幼儿。部分幼儿园在实践中存在“重文化形式、轻幼儿体验”的误区：如在小班开展“传统礼仪教学游戏”，要求幼儿模仿成人行“拱手礼”“作揖礼”，并背诵复杂的礼仪口诀，结果幼儿既无法理解礼仪内涵，又因动作难度产生抵触情绪，反而让文化浸润变成“文化负担”。幼儿的思维以具体形象思维为主，对抽象的文化符号与理念难以直接感知，这就要求传统游戏的创新必须贴合不同年龄段幼儿的发展特点。针对小班幼儿（3-4岁），应选择“感官互动型”传统游戏，如将“拨浪鼓”游戏融入午睡安抚环节——教师手持绘有传统吉祥图案（如祥云、福娃）的拨浪鼓，轻摇鼓面并哼唱地方童谣，让幼儿在听觉、视觉的双重刺激中感受文化，同时平复入睡情绪；中班幼儿（4-5岁）可尝试“轻度运动型”传统游戏，如将“踢毽子”改编为“踢彩球”，在彩球上粘贴“十二生肖”贴纸，幼儿踢中对应贴纸时，教师用简单语言讲解生肖故事，让文化认知与肢体运动同步推进；大班幼儿（5-6岁）则适合“认知探索型”传统游戏，如在“跳房子”游戏中，将格子标注为“传统节日”（春节、端午、中秋），幼儿跳至对应格子时，需分享一个与节日相关的家庭习俗（如“春节我家会贴春联”），在互动中深化文化理解。幼儿园的实践数据显示，遵循“幼儿为本”原则设计的传统游戏，幼儿参与率达92%，远高于“硬植入”式游戏的65%；且幼儿课后主动提及“喜欢的游戏”时，文化相关表述（如“我喜欢踢有小兔子的球，老师说兔子是生肖”）占比提升40%。这表明，只有让传统游戏适配幼儿的认知水平与兴趣点，才能让文化浸润从“被动接受”变为“主动感知”，真正实现“照护即育人”的目标<sup>[2]</sup>。

### 3.2 注重“本土化创新”，拒绝游戏“同质化”

我国地域辽阔，不同地区的传统游戏承载着独特的地域文化基因，若忽视本土化特色，盲目照搬通用游戏方案，极易导致传统游戏应用“千园一面”，失去文化浸润的独特价值。当前部分幼儿园存在“同质化”问题：如南方幼儿园照搬北方的“冰尜游戏”，因缺乏冰雪环境，只能用塑料玩具替代，幼儿无法感受传统游戏的原始乐趣；或全国幼儿园统一开展“剪纸游戏”，却未结合本地剪纸风格（如陕西剪纸的粗犷、广东剪纸的精细），让文化浸润沦为“泛化的符号教学”。本土化创新的核心是“从本地文化中找资源，在照护场景中找落点”，

让传统游戏与幼儿的生活经验产生共鸣。在北方寒冷地区，幼儿园可将“抽陀螺”游戏融入冬季户外活动照护：教师带领幼儿用废旧纸板制作“简易陀螺”，在陀螺侧面绘制“东北雪乡”“冰糖葫芦”等本地文化元素，幼儿在抽打陀螺的过程中，教师讲解冬季民俗（如“冬天我们会堆雪人、挂灯笼，就像陀螺上画的一样”），既适应了寒冷天气的户外活动需求，又传递了地域文化；在西南少数民族地区，幼儿园可挖掘“竹竿舞”的本土化价值，将其改编为“洗手节奏舞”——用竹竿敲击地面的节奏对应“七步洗手法”的步骤，幼儿在竹竿间隙跳跃时，同步完成洗手动作，同时教师用民族语言哼唱洗手童谣，让民族文化与卫生习惯培养深度融合；在江南水乡地区，幼儿园可开发“摇橹模仿游戏”，融入午餐前的等待环节：幼儿坐在座位上，模仿船夫摇橹的动作，教师讲述“水乡人坐船出行”的生活场景，让幼儿在简单互动中感知水乡文化的独特魅力。幼儿园的实践反馈显示，开展本土化传统游戏后，幼儿“向家长分享幼儿园游戏”的频率提升58%，家长主动提供“家庭传统游戏资源”（如奶奶的刺绣花样、爷爷的皮影道具）的案例增加，形成了“园所文化实践—家庭文化反馈”的良性循环。这证明，本土化创新能让传统游戏更具“烟火气”，让文化浸润真正扎根于幼儿的生活土壤。

### 3.3 强化“教师赋能”，破解实践“能力短板”

教师是传统游戏融入日常照护的“执行者”与“引导者”，其对传统游戏的文化理解程度、创新设计能力，直接决定了实践效果。当前部分幼儿园教师存在明显的“能力短板”：一是“文化认知不足”，多数教师仅了解“丢沙包”“跳房子”等常见传统游戏，对游戏背后的文化内涵（如“丢沙包”源自古代军事训练、“跳房子”与古代占卜文化相关）知之甚少，无法在照护中传递文化价值；二是“场景适配能力弱”，部分教师虽掌握传统游戏玩法，却不知如何与照护场景结合，如将“猜字谜”游戏生硬插入午睡环节，导致幼儿兴奋难以入睡，反而干扰照护秩序；三是“创新改编能力欠缺”，面对幼儿的个性化需求（如特殊体质幼儿无法参与剧烈游戏），无法及时调整游戏形式，只能放弃传统游戏的应用。强化教师赋能需构建“培训—实践—反馈”的闭环体系，全方位提升教师能力。首先，开展“文化+技能”双维度培训：邀请民俗专家走进幼儿园，开设“传统游戏的文化密码”专题讲座，讲解不同游戏的历史渊源与文化寓意（如“老鹰捉小鸡”中“母鸡护小鸡”体现的家庭伦理）；同时组织“场景适配工作坊”，以“入园

衔接”“进餐照料”“户外活动”等照护场景为主题，引导教师分组设计传统游戏方案（如“如何将‘拍手歌’融入晨间接待”），并进行现场模拟演练。其次，建立“师徒结对”实践机制：选拔经验丰富的骨干教师与新教师结对，共同开展传统游戏实践——骨干教师带领新教师观察幼儿在游戏中的反应，指导其调整游戏难度（如将“跳房子”的格子间距从30厘米调整为20厘米，适配小班幼儿身高）、优化文化讲解方式（如用“故事化语言”替代“理论化讲解”）；同时，幼儿园定期举办“传统游戏创新设计大赛”，鼓励教师结合本班照护需求提交方案，对优秀方案给予奖励并在全园推广。最后，完善“反馈优化”机制：通过“教师反思日志”“幼儿行为观察记录”“家长反馈问卷”等方式，收集传统游戏应用中的问题（如“幼儿对某游戏兴趣持续时间短”“文化讲解过于复杂”），每月召开研讨会，共同探讨解决方案，形成“实践—反思—优化”的持续改进流程<sup>[3]</sup>。

### 4 结束语

文化浸润式保育，让幼儿园日常照护超越了“生理满足”的单一维度，成为传承中华优秀传统文化的“微阵地”；而传统游戏作为创新载体，以其趣味性、文化性与灵活性，为这一目标的实现提供了可操作、可复制的实践路径。从入园衔接的“拍手童谣”到生活照料的“食育游戏”，从户外活动的“文化沙包”到过渡环节的“猜谜互动”，传统游戏正让文化浸润融入日常照护的每一个细节，让幼儿在“玩中学、照中悟”，逐步建立文化认同与文化自信。

### 参考文献

- [1]宓玉燕.幼儿园浸润式游戏的探索与实践[J].早期教育, 2025(17).
- [2]宋小梅.如何在学科教学中落实立德树人根本任务——以“幼儿园高雅音乐的游戏化教学实践研究”为例[C]//广东教育学会2021年度学术讨论会暨第十七届广东省中小学校长论坛.广州市增城区凤凰城中英文幼儿园, 2021.
- [3]周庆芳.灵动的创意,互融的美丽——主题背景下的幼儿浸润式美术创作活动[J].中华辞赋, 2018(4): 1.

作者简介：陈姿羽、2004年、女、汉族、湖北省宜昌市、本科、学前教育保育学